Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2021/2022

Stopien drugi — schemat punktowania

W zadaniach zamknietych wielokrotnego wyboru uczestnik konkursu powinien poprawng odpowiedz zaznaczyé znakiem ,X” bezposrednio
na arkuszu. Schemat punktowania zadan otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Nalezy uwzgledni¢ kazdg poprawng odpowiedz, nawet jesli nie

zostata zamieszczona w ponizszym kluczu.

z,\;ltjjg]rsi; Poprawna odpowiedz ptféﬁf:v Kryteria oceny
1. Np. 0-2 | 2 p.—zapisanie 5 lub 4 odpowiednich tytutow
1. Fizyczne zmiany W organizmie zwigzane z poczuciem szczescia. 1 p. — zapisanie 3 odpowiednich tytutéw
2. Rola pieniedzy w odczuwaniu zadowolenia. 0 p. — mniej niz 3 odpowiednie tytuty
3. Dobra materialne a spoleczna akceptacja. Uwaga!
4. Znaczenie sukcesow i stawy w odczuwaniu szczescia. Tytuty moga mie¢ takze forme pytan lub zdan.
5. Istota szczescia.
2. 1. TAK 2. TAK 3.NIE 4.NIE 5 TAK 6.NIE 0-2 | 2 p. —zaznaczenie wszystkich poprawnych odpowiedzi
1 p. — zaznaczenie 5 poprawnych odpowiedzi
0 p. — mniej niz 5 poprawnych odpowiedzi
3. Np. 0-2 2 p. — okreslenie na podstawie tekstu 4 skutkéw
- - - 1 p. — okreslenie na podstawie tekstu 3 skutkow
p(l):)s?zzlﬁ;):lvi\l:le)iselill;:;lslzy Negat;\:vlr)lfelslli(;;ilnpi)ogonl 0 p. — mniej niz 3 skutki sposrod wymienionych w tekscie
zdobycie srodkow do zycia | Choroby (stres, uzaleznienia,
uznanie wsrod ludzi depresja)
przyjemnosci (wakacje) samotnos¢
brak czasu




Wyjasnienie sensu zaznaczonego fragmentu

Np. Ludzie pracujq coraz dtuzej i ponad sity, by mie¢ pienigdze
na materialne rzeczy, ktorym przypisujq zbyt duzg wartosc.

W konsekwencji sq wyczerpani takim Zyciem i nie majg Czasu,
by cieszy¢ sie z tego, co osiggneli.

Srodki stylistyczne

Np. biegniemy w tym szalonym wyscigu — metafora
wyidealizowanej przyjemnosci — epitet

chorobliwy rytm zycia — metafora/epitet

0-2

1 p. — poprawne wyjasnienie sensu zaznaczonego
fragmentu

0 p — niepoprawne wyjasnienie sensu zaznaczonego
fragmentu

1 p. — podanie przyktadu $rodka stylistycznego
oraz jego nazwy

0 p. — brak przyktadu $rodka stylistycznego
lub niepoprawne jego nazwanie

Uzasadnienie 0-1 1 p.— poprawne uzasadnienie i wypisanie 3 odpowiednich
Np. Kazdy z ludzi dqgzy do szczescia i podejmuje rozne kroki, by sobie wyrazow
je zapewnié. Ponadto, wszyscy zastanawiajq sig nad tym, czym 0 p. — niepoprawne uzasadnienie lub wypisanie
w ogole to szczescie jest i jak je zdobyd. nieodpowiednich wyrazow albo mniej niz 3
Wyrazy odpowiednich wyrazow
wszyscy, mamy, kazdy
trzecioosobowy rozlegta pierwszoosobowy  subiektywnie 0-2 | 2 p. - zaznaczenie 4 poprawnych odpowiedzi
1 p. — zaznaczenie 3 lub 2 poprawnych odpowiedzi
0 p. — zaznaczenie 1 lub brak poprawnej odpowiedzi
A 0-1 1 p.— wybor poprawnej odpowiedzi

0 p. — wybor niepoprawnej odpowiedzi lub brak
odpowiedzi




8. Np. 0-3 | 3 p.—zredagowanie tekstu zgodnego z poleceniem,

Krzysiu, zobacz, jak fadna jest ta czarna skarbonka. Musisz jqg miec! zawierajacego 2 rozne jezykowe Srodki perswazji;

Nic w niej nie brzeczy, bo jest tam cos wyjgtkowego. Ciekawe, co t0? wypowiedz w petni poprawna pod wzglgdem jezykowym,
ortograficznym i interpunkcyjnym

Mozliwe do zastosowania w wypowiedzi jezykowe $rodki perswazji

to, m.in.: 2 p. — zredagowanie tekstu zgodnego z poleceniem,

— zwroty do adresata, zaimki osobowe zawierajacego 2 rozne jezykowe $rodki perswazji,

— stownictwo naktaniajace wypowiedz nie w petni poprawna pod wzgledem

— formy trybu rozkazujacego i przypuszczajacego czasownikow jezykowym, ortograficznym i interpunkcyjnym

— przymiotniki i przystoéwki warto$ciujace

— wyrazy oddziatujace na emocje odbiorcy 1 p. — zredagowanie tekstu zgodnego z poleceniem,

— powtorzenia zawierajacego 1 jezykowy $rodek perswazji; wypowiedz

— pytania retoryczne W petni poprawna pod wzgledem jezykowym,
ortograficznym i interpunkcyjnym
0 p. — zredagowanie tekstu zgodnego z poleceniem,
zawierajacego 1 jezykowy Srodek perswazji; wypowiedz
nie w petni poprawna pod wzgledem jezykowym,
ortograficznym i interpunkcyjnym
LUB zredagowanie tekstu niezgodnego z poleceniem
badZ pozbawionego jezykowych srodkow perswazji

9. Np. 0-2 | 2 p.—podanie 2 sposoboéw dynamizowania akcji

Stosowanie krotkich wypowiedzen. 1 p. — podanie 1 sposobu dynamizowania akcji

Uzycie czasownikow oznaczajgcych ruch i dziatanie (trzepnglem, 0 p. — odpowiedZ niepoprawna lub jej brak

wrzasngt).

Zastosowanie wyrazow informujgcych o zmieniajgcym sig czasie,

np. szybko, przez chwile, zaraz.

10. C,D,B,E A 0-1 1 p. — poprawne utozenie wszystkich zdarzen w porzadku

chronologicznym
0 p. — btedne utozenie zdarzen lub brak odpowiedzi




11. wyrok — mianownik 0-1 1 p. —wypisanie ze zdania wszystkich rzeczownikow
sprawie — miejscownik I wlasciwe okreslenie przypadkow
zniszczenie — biernik 0 p. — odpowiedz niepetna lub btedna
mienia — dopetniacz
12. Stasia Tondere mozna nazwac interesownym, poniewaz, np.: 0-2 | 2p.—udzielenie poprawnej odpowiedzi na pytanie
— sprawdzal w sklepie ceny najdrozszych chipsow i napojow, by i zapisanie 2 roznych argumentow
uzyskac od rodzicow wysokie kieszonkowe. 1 p. — udzielenie poprawnej odpowiedzi na pytanie
— negocjowat z tatq odszkodowanie zwigzane z takg samg kwotq i zapisanie 1 argumentu
kieszonkowego, jakie otrzymywat mitodszy brat. 0 p. — brak odpowiedzi lub przytoczenie niepoprawnych
—przedstawit rodzicom pomyst nagradzania go pieniedzmi za wyzsze przyktadow
oceny.
— za umycie auta zazqdat od taty tyle, ile kosztowala ta ustuga
w myjni.
13. A 0-1 1 p. — wybor poprawnej odpowiedzi
0 p. — wybor niepoprawnej odpowiedzi lub brak
odpowiedzi
14. Np. 0-1 | 1p.—poprawne okreslenie 2 funkcji

Sq rodzajem Zartu matematycznego.

Charakteryzujg bohatera — wskazujg na jego pomystowosé,
interesownos¢, inteligencje.

Podkreslajg dgzenie bohatera powiesci do posiadania pieniedzy.
Majg za zadanie zaciekawic czytelnika, skfoni¢ 9o do podjecia proby
rozwiqzania tamigtowki.

0 p. — poprawne okreslenie 1 funkcji lub brak poprawne;j
odpowiedzi




15. Np. 0-3 3 p.— poprawne wypetnienie wszystkich pol tabeli
Epitet: dziecinne rgczki — wskazuje na wiek bohatera; 2 p. — poprawne podanie 2 przyktadow i okreslenie
ztoty kwiatek — okre$lenie barwy; groZny pan — wskazanie na wyglad funkcji tych srodkow stylistycznych
i powagg postaci na banknocie 1p. — poprawne podanie 1 przyktadu i okreslenie funkcji
Powtorzenie: fak diugo potrzgsal, tak diugo krecit swoja swinig, tak srodka stylistycznego
diugo mruzyt oko — podkresla samozaparcie, z jakim Krzysiek szuka 0 p. — podanie samych przyktadéw lub brak odpowiedzi
pienigdzy w skarbonce.
Dzwi¢konasladownictwo: zabrzeczatemlbrzeczgcea ($winia),
zaspiewatem — nasladowanie dzwieku monet, charakteryzowanie
skarbonki, podkreslenie rado$ci z posiadania pieni¢dzy.
16. | Niech Krzysiek doktadnie obejrzy swojq skarbonke. 0-2 2 p. — dwukrotne poprawne przeksztalcenie zdania
Krzysiek obejrzatby doktadnie swojq skarbonke. 1 p. — jednokrotne poprawne przeksztalcenie zdania
0 p. — brak odpowiedzi lub odpowiedZ niepoprawna
17. | 1-D, 2-C, 3-A, 4-E, 5-B 0-2 | 2 p.— poprawne dopasowanie wszystkich bohateréw
1 p. — 1 pomytka (zamiana 2 bohaterow)
0 p. — wigcej niz 1 pomylka lub brak odpowiedzi
18. Np. 0-1 1 p. — poprawne podanie 2 argumentow (bez wymieniania

- Nie dal mu spadku bez zadnych warunkow, poniewaz pragngt jego
szczescia.

- Chcial, aby chlopak stat si¢ wartosciowym cztowiekiem. Wierzyt

w niego i dlatego zostawit instytucje charytatywng pod bezposrednim
zarzgdem Jasona.

- Wlozyl duzo pracy w przygotowanie darow.

darow)
0 p. — podanie 1 argumentu lub brak odpowiedzi




19. Np. 0-2 2 p. — poprawne uzupetnienie 6 pol tabeli
Gus Caldwell — niecheé do pracy — cigezka, uczciwa praca moze daé 1 p. — poprawne uzupetnienie 5-4 pol tabeli
satysfakcje. 0 p. — 3 lub mniej uzupetien albo udzielenie
Theodore Hamilton/Red Stevens — cigzka choroba nerek — prawdziwy niepoprawnych odpowiedzi
przyjaciel jest w stanie poswigcic¢ bardzo wiele.
Nathan — brak rodziny — rodzing tworzy sie dzigki mitosci, a nie
wigezom krwi.
20. Np. 0-3 | 3 p.—utworzenie 4 zdan
1) Choroba przyjaciela sktonita prawnika do pomocy. 2 p. — utworzenie 3 zdan
2) Brian stanie si¢ w przyszto$ci przyjacielem Jasona. 1 p. — utworzenie 2 zdan
3) Red Stevens pomogt swemu przyjacielowi Gusowi. 0 p. — utworzenie 1 zdania lub nieudzielenie odpowiedzi
4) Jasonowi brakowato prawdziwych przyjaciot. zgodnej z poleceniem
Uwaga!
Zdania musza by¢ zwigzane z trescig lektury, poprawne
jezykowo i zapisane zgodnie z regutami ortografii
oraz interpunkcji. Jesli te warunki nie zostaty spetnione,
uczestnik konkursu nie uzyskuje punktow.
21. Np. 0-2 1 p. — podanie 4-3wiasciwych przyktadow
- Zaproszenie kogos pod parasol w czasie deszczu. 1 p. —zapisanie wszystkich przyktadéw w formie
- Oddanie krwi. rownowaznikow zdan

- Poinformowanie o promocji w sklepie.

- Pomoc przy zakupach.

- Zaopiekowanie sig¢ dziecmi znajomych.

- Pomoc niepetnosprawnym, np. poprzez czytanie im gazet.

- Pomoc w jadtodajni dla ubogich.

- Napisanie wiersza i wyslanie g0 znajomej.

- Pomoc w akcjach charytatywnych.

- Udzielenie gosciny studentom z wymiany miedzynarodowej.
-Pomoc w zorganizowaniu spotkania skautow.

- Pomoc w uruchomieniu samochodu, w ktérym wyczerpat sie

0 p. — podanie mniej niz 3 poprawnych przyktadow
1 nieuwzglednienie formy rownowaznika zdania.




akumulator.

- Napisanie listow do pacjentow szpitala.

- Zabranie na spacer kilka psow ze schroniska.

- Pomoc w zorganizowaniu kiermaszu.

- Udostepnienie domu w celu zorganizowania przyjecia
charytatywnego.

- Pomoc sgsiadowi w sprzqtaniu lisci na podworku.

- Pomoc w pieczeniu ciasteczek na kiermasz.

22. Np. 0-3 1 p. — obecno$¢ wszystkich elementéw zaproszenia
Serdecznie zapraszamy wszystkich mitosnikow literatury na spotkanie (nadawca, adresat, wydarzenie, czas, miejsce)
ze znanym pisarzem Jimem Stovallem, ktore odbedzie sie 5 sierpnia
2022 r. 0 godz. 10.00 w sali nr 48 naszej szkoly. Podczas spotkania 1 p. —podanie dwoch powodow, dla ktorych warto wziaé
bedzie mozna naby¢ ksigzke ,, Bezcenny dar”, a takze uzyskac udzial w spotkaniu
autograf autora. Zachgcamy wszystkich do udziatu w tym wydarzeniu! 1 p. — poprawnos¢ jezykowa (dopuszczalny 1 blad
ortograficzny lub interpunkcyjny, lub jezykowy)
Samorzgd Uczniowski SP 14
23. 1.NIE 2.NIE 3.TAK 4.TAK 5.NIE 0-2 | 2 p.—zaznaczenie wszystkich poprawnych odpowiedzi
1 p. -1 odpowiedzZ niepoprawna
0 p. — 2 lub wigcej odpowiedzi niepoprawnych
24, Np. 0-1 1 p. — poprawne okreslenie, co bylo najwspanialszym

Najwspanialszym darem byl fundusz charytatywny, ktorego wartosc
przekraczata miliard dolarow. Jason miat zarzgdzac tym funduszem
I dba¢ o niego. Poniewaz dzigki darom otrzymanym od Reda
zrozumial, co jest w Zyciu najwazniejsze, obowigzek ten mial sta¢ sie
dla niego Zrodiem szczescia na cate zycie.

LUB

Najwspanialszym darem byta zmiana, jaka dokonata si¢ w Jasonie
pod wplywem postanowien testamentu stryjecznego dziadka. Mlody
cztowiek zrozumial, jakie wartosci sq najwazniejsze w zyciu, co stato
Sie dla niego Zrodlem szczescia.

darem
0 p. —odpowiedzZ niepoprawna lub jej brak




25. W utworze wypowiada sie narrator. 0-1 1 p. — podanie 2 poprawnych argumentow
Formami wypowiedzi (podawczymi) sq opowiadanie i opis (narracja). 0 p. — podanie 1 argumentu / niepoprawna odpowiedz /
Utwor opowiada o wydarzeniach (w przeciwienstwie do liryki, gdzie brak odpowiedzi
tematem wypowiedzi sq mysli i uczucia).

26. Opowiadanie tworcze 0-15 | I. Realizacja tematu

3p.

e opowiadanie tworcze

e pehna realizacja tematu, tj. przedstawienie wspolnej
przygody Stasia Tondery i Jasona oraz prezentacja
zmiany, jaka zaszta w Stasiu pod wpltywem spotkania
z Jasonem i przezytej przygody

e konsekwentna narracja pierwszoosobowa

e tworcze i ciekawe odwotanie do tresci obydwu lektur
bez opowiadania tresci; znajomos¢ tekstow zostata
wykorzystana do budowania wiasnej fabuty i/lub
charakteryzowania bohaterow i/lub zilustrowania toku
myslenia autora wypowiedzi

e brak bledow rzeczowych

e opowiadanie tworcze

e czeSciowa realizacja tematu, tj. przedstawienie
przygody, w ktorej uczestniczyli Stanistaw Tondera
i Jason, LUB przemiany Stasia

e narracja pierwszoosobowa

e funkcjonalne odwotanie do tresci obydwu lektur

e brak bledow rzeczowych

e opowiadanie tworcze
e czesciowa realizacja tematu, tj. przedstawienie
przygody, w ktorej uczestnicza Stanistaw Tondera
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i Jason, LUB przemiany Stasia
e Dbrak narracji w 1 osobie
e odwolanie do tresci obydwu lub jednej lektury
e dopuszczalny 1 blad rzeczowy

e podjeta proba realizacji tematu
¢ nieodwotanie si¢ do tresci co najmniej jednej lektury
e 21 wicgcej bledow rzeczowych

I1. Elementy tworcze

3p.

e wypowiedz bogata tre§ciowo, np. przez
przedstawienie roznorodnych wydarzen,
dynamizowanie akcji, wprowadzenie zwrotow akcji

e zastosowanie co najmniej 6 sposrod nastgpujacych
elementow:

- okreslenie czasu akcji

- okreslenie miejsca akcji
- Opis postaci

- opis przedmiotu

- opis krajobrazu

- dialog

- monolog

- punkt kulminacyjny

- retrospekcja

- puenta

2 p. — zastosowanie 5 sposréd wymienionych powyzej

elementow

1 p. — zastosowanie 4 sposrod wymienionych powyzej

elementow

0 p. — zastosowanie mniej niz 4 sposréd wymienionych
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powyzej elementow

I11. Kompozycja

1p.

e wydarzenia utozone w porzadku przyczynowo-
skutkowym z zachowaniem spdjnosci i logiczno$ci
wypowiedzi; praca zawiera wstgp, rozwinigcie
i zakonczenie

e zastosowanie co najmniej 3 akapitéw

0p.

e wypowiedz zawiera co najmniej 1 usterk¢ w zakresie
budowy, spojnosci i logiki wypowiedzi
lub brak w pracy 3 akapitow.

V. Styl

1p.

e wypowiedz w jednolitym stylu, odpowiednim
do formy i tresci

e Dbogactwo $rodkéw jezykowych

0 p. — niedostosowanie stylu wypowiedzi do formy
i treSci lub praca niewyrozniajaca si¢ bogactwem
srodkow jezykowych

V. Jezyk

3 p. — dopuszczalne 3 btedy (sktadniowe, stylistyczne,
leksykalne, fleksyjne)

2 p. —4 bledy

1 p. -5 bigdow

0 p. — wiecej niz 5 bledow
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V1. Ortografia

2 p. — dopuszczalny 1 blad
1p. -2 bledy

0 p. — wigcej niz 2 btedy

VII. Interpunkcja

2 p. — dopuszczalne 3 btedy
1 p. -4 bledy

0 p. —wigcej niz btedoéw

UWAGA:

1. Jezeli praca w catosci jest niezgodna z tematem

lub forma albo odtworcza, uczestnik konkursu otrzymuje
0 p. za cale zadanie.

2. Jezeli w wypowiedzi uczen nie odwotal si¢ do tresci
co najmniej 1 lektury wskazanej w poleceniu, za calg
wypowiedz otrzymuje 0 p.

3. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwinigcia
(np. uczen napisat tylko wstep), uczen otrzymuje 0 p.

w kazdym kryterium.

4. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 200 stow, jest
oceniana wytgcznie w zakresie kryteriow: I (realizacja
tematu) oraz 1l (elementy tworcze), natomiast w zakresie
pozostatych kryteriow uczen otrzymuje 0 p.

5. Wszystkie pomylki bedace naruszeniem zasad
ortografii oraz interpunkcji sg traktowane jako btedy.
Nie stosuje si¢ klasyfikacji btgdow ortograficznych

na usterki pierwszego i drugiego stopnia.
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